儿童安全手表成"社交硬通货"

未成年人电话手表"混圈"文化



一块本该只用于定位、通话的"儿童安全手表",如今却成了 中小学生眼里的"社交硬通货"。近日,记者采访多位家长、一线 资深教育工作者以及心理学专家发现,儿童电话手表在满足安全联络需求的同 时,其内置的"碰一碰加好友"、点赞、积分、装扮秀等社交功能,已嵌入儿童的日 常交往逻辑,甚至催生出代养号、刷赞、账号买卖等灰色产业链。这块小小屏幕, 究竟守护了安全,还是打开了潘多拉魔盒?

现象调查

虚拟点赞,撑起未成年人社交地位

"我们班几乎人人都有电话手表,没有 的就像'异类'。"四川省成都市某小学四年 级学生乐乐一边展示手表上的好友列表,一 边告诉记者。他的手表里有88个好友,除了 班里同学,还有很多是在小区玩的时候加的

在不少中小学生中间,电话手表已不仅 是通信工具,更成为他们构建社交网络的

浙江省温州市的徐先生对此深有感触。 他告诉记者,为了能和其他同学"碰一碰"加 好友,孩子强烈要求必须购买"小天才"品牌。 "要是买了别的牌子,就没办法加入他们的圈 子。孩子为此哭闹了好几次,最后只能妥协。"

家长想不到的是,手表里简单的聊天工 具、主页展示已催生出以小学生、初中生群 体为主的少儿社交圈——"XTC圈"。在这个 核心指标。所谓"点主""刷主",是指在主页 成年人沉醉其中。

点赞的人。热衷于玩主页的被称为"混圈"。 在"XTC圈"中,以点赞数高为荣,达到一定 程度甚至会被尊为"大佬",没有成为"大佬" 的,则要想尽办法获取点赞数。

圈子里把好友位称为"列",添加好友的 行为称为"扩列"。手表上的聊天功能中,除了 "碰一碰"加好友外,还可以通过家长手机搜 索对方"天才号"来添加好友。为了拉高点赞 数,混圈的未成年人只能依靠网友,各类社交 平台、聊天群就成了"扩列"的来源。他们在发 布自己账号添加方式的同时,会加上自己的 等级、主页点赞数和个人爱好等信息。

由于每个账号的好友数量有150的上 限,没有每天按时"刷主"、刷主次数少的"不 够活跃"的人就成了劣质好友,会被无情地 移除,勤勤恳恳点赞的才有资格留在好友位 置。有的只能删除现实生活中的好友,来保

"乱"象丛生

代刷、养号、买卖,未成年人成消费目标

因为监护人、学校和老师的管控程度不 同,未成年人能使用手表的时长和时段不 一,有时实在挤不出时间"刷主",市面上还 应运而生了一款"自动刷主bot"程序。它一 般带有获取好友点赞列表、自动全点主页、 查询点赞队列情况等功能。记者在闲置交易 平台通过关键词搜索发现,其价格一般在50 元左右,最贵的程序100多元,还支持修改 运动步数刷"能量"。还有些人提供运营账 号、"装修"主页等收费服务,盯上了未成年 人的钱包。

小朋友渴望成为"大佬"的虚荣心理,催 生了灰色的账号交易现象。

那么,代养号、刷赞、账号租赁等业务在 哪些平台可以找到、售价如何呢?经过走访 和梳理,记者发现,学生们主要是在自己的

"主页圈",以及闲鱼等公开平台找"服务"。 而在"主页圈"提供服务的,有相当一部分是 洞悉游戏规则的"小商人"们。

学生小琳家长描述,即使买了手表,也 怕影响学习,不敢让她使用太久,"尤其现在 是升高中的关键时刻"。于是,小琳和家长约 法三章,周一至周五住校期间,把手表放在 家里。周五回家后、周末两天,均可以获得3 个小时左右的使用时长。

那么,像小琳这样的手上有点零用钱、 手表在平时不能使用、又想获得点赞的孩子 怎么办呢?"小商人"们抓住了商机,为其提 供账号代运营点赞服务,一周可以收费 30-50元。小琳称,这样的"小商人"往往是 "家教没那么严格的同龄人"。

"养肥了"的号还可以售卖,就像游戏账 号一样。有人专门养号出售,交易平台上,可 以看到一些已养成的"大佬"账号在售,一个 30多万点赞的账号售价近300元,一个"天 才秀装饰全有"的22万多主页点赞的账号 500 多元, "99W+"的账号甚至可以卖到 800元。但网络平台鱼龙混杂,未成年人更难 以分辨真伪,被欺诈的情况难免发生。



本版制图:龚华林

万的点赞量,对于孩子们来说,依靠现实生 活中朋友的真实点赞,是不可能达到的,以 至于有小学生每天花6小时运营账号,现实

的才有资格留在好友位置。

背后原因

线下社交匮乏与产品设计缺陷

从最初的定位、通话等基础功能,到如

今的拍照、聊天、视频通话、发朋友圈、玩游

戏,儿童智能手表的功能日益丰富。数据显

示,目前我国5岁至12岁的儿童约1.7亿人,

儿童智能手表的市场普及率约为30%,相当

小学生眼里的"社交硬通货",原因有以下

手表"碰一碰"加好友,如同大人交换名片般

拓展社交圈,这样的场景随处可见。这些儿

童智能手表里预装了聊天软件、语音助手、

红包支付等应用。其中聊天软件可以发语

音、图片、表情包,或者视频通话,也有类似

微信朋友圈的功能,手表好友可以互相点赞

能手表存在加好友限制,形成了隐形的"社

交门槛"。因此,使用相同品牌儿童智能手表

的孩子们会组成一个社交小圈子,在小圈子

里,大家热衷于分享日常:谁去了哪个地方

玩,又吃了什么好吃的……类似分享常常会

引发孩子们的点赞和羡慕。

人际交往"圈层化"。不同品牌的儿童智

或评论,宛若一个"迷你版智能手机"。

据记者调查,儿童智能手表如今成为

功能日益"手机化"。当下,孩子们抬起

于3个孩子中就有1个使用儿童智能手表。

"孩子们沉迷于手表社交,本质上是现 实社交需求没有得到充分满足。"资深小学 教师李凯云分析,当前中小学生学业压力 大,课余时间被各类补习班和作业占据,线 下社交机会有限,电话手表的社交功能恰好 填补了这一空白。"虚拟世界里的点赞和认 可,能快速满足未成年人的归属感需求,这 种即时反馈对心智尚未成熟的孩子极具吸

社交成果"指标化"。儿童智能手表简单

地以点赞数量,作为社交成果的指标。几十

好友也因"不够活跃"被删除,勤勤恳恳点赞

"平时工作忙,很少有时间陪孩子出去 玩,她只能在手表上和同学聊天互动。"上海 家长马女士坦言,原本以为电话手表比手机 更安全,没想到反而让孩子陷入了另一种沉 迷。北京家长何先生则认为,校园里的攀比 风气也起了推波助澜的作用:"别的孩子都 在比点赞数,自家孩子不想落后,就只能跟 着'内卷',这种风气让人担忧。"

未来出路

多方合力监管,规范行业发展

儿童智能手表的规范,离不开明确的 行业标准与严格的监管措施。近年来,相关 部门虽已出台多项政策,但市场仍存在功 能堆砌、信息安全等问题,需要监管部门、 企业、家校进一步形成合力,推动行业规范

从监管层面来看,强制性标准的出台与 落地是关键。2022年4月,国家市场监督管 理总局(国家标准委)发布的国家标准《儿童 手表》,覆盖定位性能、电磁辐射、信息安全 等关键指标;2024年3月,中国网络安全产 业联盟组织制定的《儿童智能手表个人信息 和权益保护指南》实施,进一步要求企业为 家长提供应用安装、社交控制等管理功能; 2025年5月,工业和信息化部公开征求《儿 童手表安全技术要求》强制性国家标准意 见,明确提出"手表不可预置游戏、小说等娱 乐导向应用""支持设置使用时长和时段" "禁止手表端充值"等要求。

教育部课程教材研究所博士徐文静认 为,将推荐性标准上升为强制性标准,能从 源头减少风险,"政府和相关机构需加大抽 查力度,对不符合标准的产品坚决下架,对 违规企业依法从严处置,形成有力震慑"。

从家庭层面来看,家长需承担起日常监

引力。"

徐文静建议家长定期检查孩子手表的 使用信息,"及时发现陌生好友添加、异常充 值等问题,同时引导孩子树立正确价值观, 拒绝因手表品牌、功能产生的攀比心理"。

同时,还需警惕"过度监控"带来的问 题。华中师范大学心理学院教授谷传华表 示,持续无边界的"监控"会让孩子时刻感到 被注视,尤其容易引发青春期孩子的逆反心 理。"面对不同年龄段的孩子,管理方式应有 所调整——小学阶段可多沟通使用情况,青 春期则需倾听孩子感受,在尊重与引导间找 到平衡。"

此外,家校的监督与反馈也是推动行业 完善的重要力量。家长可通过消费者协会、 市场监管部门等渠道,反馈产品使用中发现 的问题;学校可定期汇总学生使用情况,向 相关部门提出建议,形成"监管部门定标准、 企业守规矩、家校提建议"的良性循环。

"我们已经开展了专题班会,引导学生 正确看待虚拟社交,树立健康的价值观。"李 凯云说,学校还向家长发放了倡议书,建议 共同规范孩子的手表使用行为。

(综合《中国青年报》《解放日报》、封面 新闻等 本报记者王露对本文亦有贡献)



专家观点>>>>

未成年人处于身心发展的关键期,自制 力和自律性较弱,网络社交容易让他们产 生获得感和满足感,痴迷于智能手表"发 圈"、打卡可能会加剧网络依赖甚至导致网

-北京专门从事儿童心理咨询工作 的陈静

企业作为产品供给方,更需主动承担责 任。企业应主动给智能手表"做减法",除基 础功能外不内置过度娱乐化应用,同时建 立完善的内容审核机制,开启不良信息过 滤功能。

——教育部课程教材研究所博士徐文静

遏制对儿童智能手表的过度开发,既需 要严格落实国家相关规章和指南,也需要 完善行业监管的配套举措。要通过严格的 前置性审核、技术性管制和政策法规约束, 综合性遏制儿童手表的"智能过头"问题。 产品开发者须有保护未成年人的意识和责 任心,及时下架不适合未成年人的功能。

——中国传媒大学文化产业管理学院 法律系主任郑宁



给孩子的手表 少点社交多点安全

◎ 黄鹤权

近日,某品牌儿童手表灰色产业链曝 光,引发诸多家长的担忧。不少未成年人在 方寸表盘上构建起自己的社交圈,用点赞 和好友数量衡量"身价"。这背后暴露的不 仅是未成年人网络保护的漏洞,更是对孩 子们价值认知的严重误导。

儿童手表最初的功能定位很清晰,就是通 过定位和通话搭建亲子间的安全桥梁。但随着 市场竞争加剧,部分品牌抓住孩子的好奇心和 社交需求,开始在儿童手表里设置添加好友等 社交功能,却对背后的风险视而不见。

对心智尚未成熟的未成年人来说,这种 社交功能的危害不容忽视。最直接的就是 助长攀比心理,孩子开始比谁的好友多、点 赞多。有专家指出,长期攀比会扭曲孩子的 价值观,让他们把外在的物质和虚拟的认 可看得过重,影响孩子健康成长。另外,孩 子缺乏辨别能力,很容易通过手表加陌生 好友,不经意间泄露个人信息以及家庭信 息,给别有用心的人可乘之机。

更加令人担忧的是,围绕相关儿童手表 产品,网络平台上还出现了账号买卖、代刷 点赞、代理运营等灰色操作。提供这些服务 的,有相当一部分是洞悉游戏规则的未成年 人。他们在家长看不见的范围里进行交易, 将好友数、点赞量视为"变现"工具。在缺乏 科学引导的情况下,孩子们是否会沉迷于此 而耽误学业,又会不会在此过程中形成有偏 差的金钱观,都有必要得到社会关注。

家长买儿童手表,买的是一份安心。儿 童手表不该成为"焦虑制造器",更不该成 为滋生攀比心理的"名利场"。相关部门应 进一步强化监管和规范,让防沉迷机制真 正建立起来,对违法违规的产品和服务,该 下架的下架,该处理的处理。品牌方也应站 在有利于未成年人健康成长的角度,对儿 童手表的社交功能施加必要限制,合理设 定监护人监管权限,让未成年人以更适宜 的方式应用相关产品,这才是更具社会责 任、更符合大众期待的做法。